
 

 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τους κ.κ. Υπουργούς  

● Εσωτερικών  

● Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

 

Θέμα: «Αντιδράσεις για τη δημιουργία συγκεντρωτικών δομών διαβίωσης ατόμων με αναπηρία και 

ανησυχίες για υπονόμευση της αποϊδρυματοποίησης» 

Ο Βουλευτής Λάρισας Βασίλειος Κόκκαλης καταθέτει προς τους κ.κ. Υπουργούς Εσωτερικών και Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας το υπ’ αριθ. πρωτ. 194/30-05-2026 Δελτίο Τύπου της Περιφερειακή Ομοσπονδία Ατόμων με 

Αναπηρία Θεσσαλίας, με το οποίο εκφράζεται έντονος προβληματισμός σχετικά με την ανακοίνωση δημιουργίας 

συγκροτήματος Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.) στη Λάρισα, δυναμικότητας 72 ατόμων με αναπηρία. 

Σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου, η Ομοσπονδία εκφράζει «έντονο προβληματισμό» για τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία, 

υποστηρίζοντας ότι ανακύπτουν ζητήματα συμβατότητας με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Στεγών 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης. Όπως επισημαίνεται, «στο θεσμικό αυτό πλαίσιο ρητά ορίζεται περιορισμένος αριθμός των 

διαβιούντων ατόμων με αναπηρία σε μία Σ.Υ.Δ. και χωροθέτηση μέχρι το ανώτερο τριών (3) Σ.Υ.Δ. στο ίδιο κτίριο ή 

κτιριολογικό συγκρότημα». 

Η Ομοσπονδία τονίζει ότι βασικός σκοπός των Σ.Υ.Δ. είναι «η ενίσχυση του θεμελιώδους δικαιώματος για 

ανεξάρτητη διαβίωση μέσω μικρών κατοικιών διάσπαρτων μέσα στην κοινότητα», υπογραμμίζοντας ότι η μαζική 

συγκέντρωση ατόμων με αναπηρία σε μεγάλες δομές ενδέχεται να οδηγήσει σε φαινόμενα ιδρυματοποίησης, αντί να 

υπηρετεί τον στόχο της κοινωνικής ένταξης και της αυτόνομης διαβίωσης. 

Παράλληλα, αναγνωρίζεται ότι υπάρχει «τεράστια έλλειψη των διαθέσιμων Σ.Υ.Δ. σε σύγκριση με τις υπαρκτές 

ανάγκες υποστηριζόμενης διαβίωσης των ατόμων με αναπηρία». Ωστόσο, επισημαίνεται ότι η ανεπάρκεια των διαθέσιμων 

δομών «δεν πρέπει να αποτελεί δικαιολογία για τη δημιουργία μαζικά οργανωμένων, πολυπληθών Μονάδων Διαβίωσης, με 

κίνδυνο την υπονόμευση και οπισθοδρόμηση της προσπάθειας για την αποϊδρυματοποίηση». 

Στο ίδιο πλαίσιο, γίνεται επίκληση θέσεων του αναπηρικού κινήματος, σύμφωνα με τις οποίες «το κρίσιμο ερώτημα 

δεν είναι αν μια δομή είναι σύγχρονη, λειτουργική ή αισθητικά αναβαθμισμένη», αλλά «αν υπηρετεί πράγματι την 

αποϊδρυματοποίηση ή οδηγεί, έστω και με νέο μανδύα, σε μια νέα μορφή συγκεντρωτικής διαβίωσης». 

Η Π.ΟΜ.Α.μεΑ. Θεσσαλίας, συντασσόμενη με τις θέσεις της Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία, καλεί την 

Πολιτεία και τους αρμόδιους φορείς να μην προχωρήσουν στην αδειοδότηση, συμβασιοδότηση ή χρηματοδότηση 

συγκεντρωτικών δομών διαβίωσης, εκφράζοντας την αντίθεσή της σε κάθε μορφή «χωριού ΑμεΑ» και ζητώντας την ενίσχυση 

πολιτικών που προάγουν την ανεξάρτητη διαβίωση και την πλήρη κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία. 

Επισυνάπτεται το σχετικό Δελτίο Τύπου. 

Παρακαλούμε για τις άμεσες και δέουσες ενέργειες των Υπουργείων, καθώς και για σχετική ενημέρωσή μας. 

Αθήνα, 02/06/2026 

Ο καταθέτων Βουλευτής 
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